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Los Lineamientos de la Política Económica y Social del Partido y la Revolución aprobados por el VI Congreso del Partido Comunista de Cuba (PCC) mencionan a las cooperativas como una de las formas empresariales no estatales
 que tendrán cabida en el nuevo modelo económico a instaurar en los próximos años en nuestro país. 
Los Lineamientos 25 al 29 enuncian claramente que se permitirá la creación de cooperativas más allá del sector agropecuario así como cooperativas de segundo grado. Aunque ni en ese documento ni en declaraciones de funcionarios del gobierno queda claro si ellas van a ser promovidas de forma prioritaria, sí pareciera que van a jugar un importante papel dentro el conjunto de organizaciones socioeconómicas que coexistirán. 
Dado el desconocimiento que existe en nuestro país sobre las cooperativas, este trabajo comienza con una introducción a ellas, aclarando los distintos tipos que existen. A partir de un análisis de los principios y valores que guían a las cooperativas, así como lo que las diferencia de las empresas convencionales privadas o estatales, se caracteriza su organización interna y funcionamiento. 
Seguidamente, en la segunda parte, pasando de la teoría a las experiencias prácticas de estas formas organizativas, se brinda información sobre la situación de las cooperativas en otros países. Se mencionan también las distintas tendencias o visiones políticas que les han marcado en relación a su potencial para la transformación social. 
En una tercera parte se analizan las cooperativas en Cuba, su evolución y situación actual. Se hace una pausa para analizar las barreras que han impedido la consolidación y expansión de estas organizaciones en nuestro país, las cuales que deben ser tenidas en cuenta si se pretende promoverlas en el futuro. 
Las dos siguientes secciones se dedican respectivamente a analizar las potencialidades y las limitaciones de las cooperativas para contribuir al desarrollo socioeconómico de una sociedad comprometida con la igualdad, la justicia y la solidaridad. 
Teniendo en cuenta lo anterior, en la sexta parte se describen brevemente algunos de los roles que podrían jugar las cooperativas en el nuevo modelo económico cubano. Considerando las especificidades de la situación cubana, se subrayan algunas de las ventajas que ellas tienen sobre otras formas convencionales no estatales. 
Finalmente, se proponen algunas medidas para promover la consolidación y expansión de estas organizaciones en Cuba.
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� Las empresas “no estatales” son aquellas no administradas por representantes de instituciones del Estado, ya sea central (ministerios) o territorial (gobiernos provinciales o municipales). Ellas pueden ser privadas o colectivas, como las cooperativas.  





