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BASES DEL CONCURSO DE AFICHES

Bicentenario
Los personajes de nuestra América
Organizado por Secretaría de Cultura de la Municipalidad de La Plata con el auspicio de la Asociación de Diseñadores de Comunicación Visual de la provincia de Buenos Aires y el Centro Cultural de la Cooperación Floreal Gorini.
Sebastián Francisco de Miranda Rodríguez  

“…los pueblos de varias provincias de América en la desesperación con el exceso de tributo, injusticias y toda su suerte de abusos, se han sublevado en diversos períodos, más sin conseguir el alivio que buscaban, porque viniendo a someterse al fin, han aumentado más bien sus calamidades…”
Francisco de Miranda nació en Caracas el 28 de marzo de 1750. Sin duda alguna, fue el precursor de las ideas de la unidad americana, de él bebió su inspiración Simón Bolívar. Como dice Orrego Vicuña, citado por Miguel Castillo Didier, principal especialista sobre Miranda en Chile, el Precursor “inundó Sud América de proclamas, libelos, folletos, obras políticas, y su correspondencia, sostenida por años con los hombres más importantes de su tiempo, alcanzó proporciones casi insuperadas”.

Su ideal republicano lo llevó a ser un verdadero internacionalista de su época. Participó en la defensa de la Revolución Francesa, llegando a tomar parte en la batalla y victoria de Valmy como Mariscal de Campo del Ejército Francés, y en otras posteriores con diversa suerte. Cae en desgracia cuando se niega a acompañar a su jefe Dumouriez en el restablecimiento de la monarquía, y  luego las rivalidades entre jacobinos y girondinos lo llevan ante la Convención, comenzando a partir de allí su calvario en las prisiones de París. Ya en libertad reside en Inglaterra.
Nos relata Castillo Didier en su libro sobre Miranda a los 250 años de su nacimiento: “En Estados Unidos, donde recorre todos los lugares en que se dieron batallas por la independencia y donde conversa con muchos próceres de la revolución, forma Miranda el primer plan concreto para la libertad del continente americano, al que llama continente américo – colombiano (de Colombo, Colón), nuestra querida América, nuestra querida Colombia, mi patria la América. La idea mirandina de una patria americana libre y unida la recogerá mucho más tarde Simón Bolívar, el Libertador; y por eso –sigue Castillo Didier-, es de estricta justicia histórica hablar del ideal mirandino y bolivariano. En el Proyecto de Constitución para las Colonias Hispanoamericanas, redactado en Londres en 1798, Miranda afirma que éstas integrarán un Estado, cuyo límite norte será el río Misissippi y el sur, el Cabo de Hornos”.
Arma su expedición para comenzar con la liberación americana en Nueva York en 1806; luego de reforzarse en Haití parte hacia la costa de Venezuela pero es derrotado por los españoles en un combate naval. Luego de diversas vicisitudes e iniciado el proceso de separación de la Capitanía General de Venezuela de España, Miranda, de nuevo en Inglaterra, en 1810, se propuso regresar a Venezuela. Es recibido con entusiasmo por la población de La Guaira y por Bolívar el 10 de diciembre de dicho año, y a los pocos días es nombrado Teniente General de los Ejércitos de Venezuela. Impulsa la instalación de la Sociedad Patriótica y en 1811 se incorpora al Congreso Constituyente, en donde plantea la necesidad de declarar la Independencia definitiva, lo que se realiza el 5 de julio de 1811; pocos días después se adopta como bandera nacional la traída por Miranda en 1806, en su fracasada expedición. Por desavenencias con sus propios oficiales, ante la pérdida de Puerto Cabello y la propuesta de Miranda al oficial realista Monteverde, de armisticio y capitulación, es hecho prisionero. Luego de padecer prisión en distintos lugares, y ya en manos españolas, es trasladado a una prisión cerca de Cádiz, en España, en donde muere en 1816.

Sobre el Proyecto de  la gran Colombia señala un folleto editado por el Ministerio de Comunicación e Información de la República Bolivariana de Venezuela, titulado Francisco de Miranda. Precursor de la Libertad de América: “Francisco de Miranda ideó un territorio integrado desde el Misissippi hasta el cabo de Hornos, al cual le dio el nombre de Colombeia, un estado al que dio estructura de Monarquía presidida por un Emperador que llevaría el título de Inca. Propone un gran Estado que estaría constituido por un Poder Ejecutivo formado por dos Incas que nombrarían los cuestores, ediles y censores encargados, respectivamente, de la administración pública, la construcción de caminos, la instrucción y el censo.
“El Poder Legislativo estaría integrado por dos Cámaras: la Alta o de caciques, sería vitalicia y designada por el Ejecutivo; y la Baja o de los Comunes sería elegida por los ciudadanos cada cinco años. Una Alta Corte Nacional sería nombrada por el Ejecutivo; los demás jueces, en los Comicios Provinciales. Funcionarían los juicios por jurados conforme a lo estatuido en Inglaterra y los Estados Unidos de América. La Religión Católica será considerada como religión nacional y la jerarquía del clero la determinará un Concilio Provincial.
“El proyecto de Miranda posee influencias de la Constitución de Inglaterra. Además se inspira en instituciones de la antigua Roma. La utilización de términos indígenas acentúa sus propósitos hispanoamericanistas.”

Para consultas técnicas, dirigirse a: 
info@adcv.org.ar  |   (0221) 15 566-2017
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