EL PREMIO NACIONAL “EUGENIO ESPEJO”

El Premio Eugenio Espejo es el máximo galardón que el Gobierno del Ecuador entrega a las personas e instituciones que han cumplido una destacada labor cultural a lo largo de su vida.

Fue creado el 6 de agosto de 1.975 por el entonces presidente Guillermo Rodríguez Lara, como un homenaje al gran pensador mestizo que fuera precursor de la independencia y con el propósito de impulsar el desarrollo cultural del país en las más diversas formas. El primer premiado fue el insigne escritor y pensador Benjamín Carrión, fundador de la Casa de la Cultura Ecuatoriana.
Se entrega anualmente en las siguientes menciones: Actividades Culturales; Actividades Literarias; Actividades Artísticas; Actividades Científicas y Organismo Público o Privado. 

Mediante Decreto Ejecutivo No. 967, publicado en el Registro Oficial No. 175 de 28 de diciembre del 2005, se dispuso que el Premio Nacional "Eugenio Espejo" consista en una medalla y en la suma de diez mil dólares (US $ 10.000,00). Así mismo, se estableció que los galardonados percibieran una pensión vitalicia mensual fijada en cinco salarios mínimos unificados (que al momento equivale a 1.200 dólares). Y se dispuso que, en caso de fallecimiento del premiado, la pensión fijada en el inciso anterior se entregara a su cónyuge o a sus hijos menores de edad, en ese orden.
Hasta el momento han recibido este premio alrededor de 70 intelectuales o artistas ecuatorianos y una docena de instituciones culturales.

