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BASES DEL CONCURSO DE AFICHES

Bicentenario
Los personajes de nuestra América
Organizado por Secretaría de Cultura de la Municipalidad de La Plata con el auspicio de la Asociación de Diseñadores de Comunicación Visual de la provincia de Buenos Aires y el Centro Cultural de la Cooperación Floreal Gorini.
José Gervasio Artigas Arnal

"Que los más infelices sean los más privilegiados"
José Gervasio Artigas nació Montevideo el 19 de junio de 1764; si bien fue un prócer de la Banda Oriental (Uruguay), podemos afirmar que fue un gran caudillo de todo el territorio que comprendía el ex virreinato del Río de la Plata y de toda Sudamérica. Luchó contra el imperio español, el británico, el portugués y contra la oligarquía centralista de Buenos Aires.
Cuando en Buenos Aires convocan a la Asamblea llamada del Año XIII, los delegados que envía Artigas llevaron las propuestas de la organización política federativa, la soberanía e independencia de cada provincia, libertades civiles y religiosas, igualdad entre los individuos y, lo que más molestó, que Buenos Aires no fuese la sede del futuro gobierno central. Estas banderas del Federalismo eran banderas de la revolución continental y contactaban con las ideas de Bolívar, San Martín, Moreno y otros patriotas.
Cuando los portugueses invaden la Banda Oriental, Artigas le escribe a su colaborador Barreiro: “Hay que poner a salvo los intereses del sistema federal y la Causa de América”. Al coronel French le escribe: “La libertad de América es y será siempre el objeto de mi anhelo”. Esto contactaba con las mismas ideas de San Martín.
Artigas, con su lucha revolucionaria, pretendió continuar el Plan de Moreno, dándole prioridad a las transformaciones sociales necesarias para mejorar la vida de los pueblos del Río de la Plata. En el llamado “Reglamento Provisorio para el Fomento de la Campaña”, de 1815, aparece su disposición sobre la distribución de la tierra: en el artículo 6º, en parte ya comentado, decreta: “Por ahora el señor alcalde provincial y demás subalternos se dedicarán a fomentar con brazos útiles la población de la campaña. Para ello revisará cada uno, en sus respectivas jurisdicciones, los terrenos disponibles y los sujetos dignos de esta gracia, con prevención que los más infelices serán los más privilegiados. En consecuencia, los negros libres, los zambos de esta clase, los indios y los criollos pobres, todos podrán ser agraciados con suertes de estancia, si con su trabajo y hombría de bien propenden a su felicidad y a la de la provincia”. Y como vimos anteriormente, en el artículo 12º define que los terrenos repartibles son todos aquellos de emigrados, malos europeos y peores americanos. Este espíritu de confiscación de los bienes de los “malos europeos y peores americanos” está en la misma tónica que fijara Mariano Moreno en su Plan de Operaciones. Lo mismo en cuanto se refiere a la protección de la industria local. Estas concepciones no sólo chocaban con los intereses porteños, sino que eran medidas avanzadas para la época en el camino de la justicia social. Al decir de Galeano: “El código agrario de 1815 ―tierra libre, hombres libres― fue la más avanzada y gloriosa constitución de cuantas llegarían a conocer los uruguayos”.
Artigas armó la Confederación de Pueblos Libres, integrada por la Banda Oriental, Corrientes, Misiones, Entre Ríos, Santa Fe y Córdoba, asumiendo el título de Protector de los Pueblos Libres. No buscaba separarse del resto de las provincias, sino consolidar una Liga Federal, que era la forma de organización que defendía para todo el ex virreinato, incluyendo Río Grande en Brasil, en contra del centralismo porteño. Es declarado fuera de la ley por Posadas durante el sitio de Montevideo; también por Pueyrredón y por todos los porteños oligarcas.
En junio de 1815 convoca el Congreso de los Pueblos Libres en Concepción del Uruguay, en donde se trata la organización política que se debían dar las provincias, el congreso entre las provincias y con el extranjero, el papel de las comunidades indígenas en la economía, la política agraria y la extensión de la Confederación. Buenos Aires logra la traición de Santa Fe (firma un tratado por separado) y ofrece a la Corte portuguesa la Provincia oriental. French y Dorrego se oponen y se los destierra. Muchos argentinos se oponen. Otra traición fue la del caudillo entrerriano Ramírez, quien lo combatió a Artigas. “La historia de los pueblos está plagada de traiciones”.
Este caudillo uruguayo termina exiliándose en el país hermano del Paraguay donde pasa el resto de su vida. La traición de Buenos Aires y las intrigas inglesas hicieron que Uruguay se desprendiera del resto de sus hermanas y se convirtiera en un nuevo país.
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